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中国工程科技发展战略福建研究院
2022年咨询研究项目指南

[bookmark: _GoBack]中国工程科技发展战略福建研究院2022年咨询研究项目,全面落实福建省第十一次党代会要求，紧扣做大做强做优“四大经济”，聚焦福建省 “十四五”规划和2035远景目标纲要的重大工程和重点工作，切实发挥战略咨询研究对科学决策的支撑作用。
一、福建省未来产业培育发展战略研究
研究内容：围绕福建省“十四五”规划和2035年远景目标纲要提出的人工智能、区块链、泛物联网、量子科技、类脑科学、元宇宙、数字货币等新技术领域，分析国内外相关未来产业发展现状和福建省培育发展未来产业的基础、面临的困难问题，对未来产业的项目、布局、规模、生态等指标进行评估测算，研究提出有针对性的对策建议。
二、福建省现代种业发展战略研究
[bookmark: OLE_LINK1]研究内容：借鉴国内外种业发展的历史经验与规律，结合当前福建省种业发展的现状，分析福建省现代种业发展和种质保护面临的主要难题，开展特色种业模式和体制转型、科技发展等方面研究，探讨发展思路与主要建设任务，提出促进福建省种业发展的政策建议和保障措施。
三、福建省数字赋能海洋经济高质量发展战略研究
研究内容：分析国内外智慧海洋产业发展现状，研究海洋产业数字化创新应用、海洋信息基础设施建设、智慧海洋大数据中心建设战略规划和实施路径，为建设国内领先的数字海洋基础平台，服务福建海洋经济高质量发展提供咨询建议。
四、福建省开行市域列车与都市圈协同发展路径研究
研究内容：通过对市域铁路与福州都市圈、厦漳泉都市圈协同发展机理研究、都市圈交通需求与网络适应性研究、示范线路运营策划研究及示范工程投资、效益及配套政策研究，提出市域列车与福州都市圈、厦漳泉都市圈协同发展路径和存在的突出问题，为福州都市圈、厦漳泉都市圈的市域铁路建设优化和效能提升起到引领作用。
五、闽江河口湿地生态安全战略研究
研究内容：厘清闽江河口典型湿地类型及其生态服务价值，揭示闽江河口生态安全格局演变规律，分析闽江河口湿地生态系统面临的主要生态安全风险和主要风险因素，梳理闽江口生态保护与修复进展及存在的问题，研究进一步保护闽江河口湿地生物多样性的对策，提出新形势下闽江河口湿地生态保护和修复建议，探索闽江河口湿地生态功能提升与生态安全保障的措施和途径。
六、福建省汽车产业集群发展战略研究
研究内容：通过分析福建省汽车产业集群的现状及面临的机遇和挑战，明确福建省在全国汽车产业发展大局中的定位，提出福建汽车产业集群优化布局思路；结合打造东南沿海最具竞争力的新能源汽车产业基地，研究提出福建省新能源、氢燃料电池、智能网联汽车技术和产业链发展目标、思路和实施路径。
七、环武夷山国家公园保护发展带融合创新发展研究
研究内容：探索建立环武夷山国家公园保护发展的组织体系、技术体系和政策体系，建立环境指标、建设规模、产业发展以及风景道路、城镇风貌、绿色交通、生态旅游等国家公园建设标准体系和监测管控体系，重点研究生物多样性保护、生态修复和碳汇交易机制，探讨“五旅”（文旅、茶旅、康旅、体旅、农旅）融合，“三茶”（茶产业、茶科技、茶文化）统筹，提出环武夷山国家公园保护发展的战略目标、实施路径和政策建议。
八、双碳目标下福建省核能综合利用战略规划研究
研究内容：面向双碳目标，调研分析福建省能源系统发展现状和政策规划等，研究福建省清洁能源结构，明晰核能综合利用的发展定位和目标、功能布局及土地利用等，提出核能综合利用的创新思路、技术路线、重点工程、产业协同发展方案及相关政策建议，制订福建省核能综合利用战略规划，为福建省实现双碳目标提供有力的决策支撑，推动福建省能源体系绿色低碳转型，助力构建“福建省能源转型高质量发展示范区”。
