福建省“十二五”科技发展专项规划解读
“十二五”时期，是福建加快转变经济发展方式、推动科学发展跨越发展的关键时期，是推进海峡西岸经济区建设、提前三年建成全面小康社会的决定性时期。根据《海峡西岸经济区发展规划》和《福建省国民经济和社会发展第十二个五年规划纲要》的整体部署，省科技厅牵头组织研究制定了《福建省“十二五”科技发展专项规划》（以下简称《规划》）。共计五部分的《规划》，明确了我省“十二五”期间科技发展的指导思想、重点发展目标、主要任务和保障措施，是发挥科技支撑引领作用、加快发展方式转变、促进福建跨越发展的指导性文件。
　　新机遇 新挑战
　　“十一五”期间，我省科技工作依照《福建省中长期（2006～2020年）科学技术发展规划纲要》的总体要求，大力实施科教兴省和人才强省战略，充分发挥科学技术在加快建设海峡西岸经济区与全面建设小康社会中的支撑和引领作用，扎实推进创新型省份建设，科技与经济发展、社会进步结合更加紧密，区域科技进步水平和自主创新能力继续位居全国先进行列。

　　“十二五”今后一段时期，国际经济和科技发展呈现出新的特点和趋势，国内外环境发生了深刻的变化，我省科技发展既迎来历史机遇，也面临新的挑战。党的十七大明确把提高自主创新能力、建设创新型国家作为国家发展战略的核心和提高综合国力的关键，科技优先发展成为中央决策。金融危机爆发以来，党中央、国务院和省委、省政府更是把科技支撑作为应对危机标本兼治的重要措施。科技在经济建设主战场的作用得到进一步发挥，科技优先发展的战略地位得到进一步强化，自主创新成为各级政府、企业、科研院所、高等院校和社会各界的高度共识，区域创新体系建设加快推进，创新型省份建设的战略格局初步形成。

　　而世界主要国家都把科技创新作为转变发展方式的核心力量，主动调整经济结构，纷纷把新能源、新材料、生物医药、节能环保、低碳技术等作为新一轮发展重点，抢占世界经济发展新的制高点。

　　就我省而言，海峡西岸经济区发展战略从区域战略上升为国家战略，迎来了国家支持加快建设海峡西岸经济区的重大历史机遇。科技创新工作必须在新历史起点上，立足海峡西岸经济区在创新资源、区域优势、产业特点等禀赋特色优势，增强创新系统和资源要素的联动效应与整体功能的跃升，加快构建特色鲜明的海峡西岸区域创新体系；抓住中央赋予福建先行先试政策的有利契机，积极拓展科技创新的作为空间，特别是在闽台科技、产业交流合作中的作为空间，为加快建设海峡西岸两个先行区提供强有力的科技支撑。

　　新思路 新目标
　　《规划》以“自主创新，重点跨越，支撑发展，引领未来”为指导方针，以科学发展为主题，以加快转变、跨越发展为主线，以提高自主创新能力为核心，以科技体制机制创新和扩大对外开放为动力，以培养造就创新型科技人才队伍为保障，着力提升科技创新基础能力，着力实现重点领域技术跨越，着力满足保障和改善民生的重大科技需求，全面推进区域创新体系建设，促进传统产业高端化、高新技术产业化、新兴产业规模化，以科技创新支撑经济结构调整和引领发展方式转变，为加快推进农业现代化、新型工业化和城镇化提供强大的科技支撑。

　　《规划》提出了四项基本原则，一是加强规划衔接；二是突出产业重点；三是注重项目带动；四是创新机制建设。

　　《规划》提出我省科技发展的总体目标：自主创新能力显著增强，科技促进内生增长和引领可持续发展的能力大幅提升，科技增进民生福祉的能力上新台阶，海峡西岸经济区国家高新技术产业带建设取得明显进展，特色鲜明的区域创新体系更加完善，科技促进经济发展实现战略性跨越，为实现创新型省份建设目标奠定坚实基础。

　　《规划》提出到“十二五”末，我省全社会R＆D投入占全省GDP的比重确保达到全国2.2%的平均水平；每万名劳动力中研发人员达到44人年；高新技术产业增加值占全省地区生产总值（GDP）的比重达15%；每万人口发明专利拥有量2.9件；技术市场交易总额达80亿元以上；培育高新技术企业到2000家、创新型企业到400家以上。

　　新任务 新举措
　　围绕“十二五”科技发展目标，《规划》提出“发展大企业大集群、加强‘五新’技术研发示范、发展涉及民生的科学技术、加大科技创新平台建设力度、全面实施知识产权战略、推进区域创新体系建设，为创新型省份建设打下坚实基础”等“十二五”科技发展的六项主要任务。

　　同时，围绕我省产业发展对科技的重大需求，《规划》提出，统筹优势科技资源，以发展三大主导产业、六大传统优势特色产业、七大战略性新兴产业，以及现代农业、民生工程等工作重点，以加快建设现代产业体系为目标，进一步强化部署科技重大专项，在“十一五”启动的基础上，加快组织实施、加强整体推进；注重面向企业、植入产业，着力研发一批重大产品、关键零部件、核心装备等有形的技术成果，突破一批关键共性技术、发明专利、标准、工艺规程等无形的技术成果，造就一批科技创新领军人才和创新创业团队，培育和发展一批具有国际竞争力的科技型企业。按照项目、基地、人才三位一体的整体推进机制，以科技的重点跨越，为我省转方式、调结构和跨越发展提供强有力的支撑。

　　“十二五”期间将深化实施15个科技重大专项，其中A类10项、B类5项。A类是指与产业紧密结合，“十二五”期间能够在产业、企业中发挥作用，近期能产生显著成效的专项；B类是指经过“十二五”期间研发推进，可望在“十二五”末期或“十三五”产生效果的专项。

　　最后，提出了“深化科技体制机制改革、完善激励自主创新政策体系、形成多元化科技投入体系、确保规划顺利实施”等四项保障措施，确保《规划》各项目标和任务的扎实推进和有效实施。

　　《规划》在客观总结“十一五”科技工作成就的基础上，分析了“十二五”科技发展面临的机遇与挑战，有针对性地提出了我省“十二五”期间科技发展的指导思想、基本原则、目标任务和保障措施，是发挥科技支撑引领作用、加快发展方式转变、促进福建跨越发展的指导性文件，对推进我省“十二五”科技进步与自主创新具有重要指导意义。
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