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福建省科学技术厅关于邀请参加第二届
中国侨智发展大会海内外侨界人才
与技术供需对接暨“揭榜挂帅”
专场活动的通知

尊敬的海内外高层次人才：
为汇聚海内外侨界人才智慧，引领创新驱动，助力新质生产力发展，省科技厅定于12月17日上午在第二届中国侨智发展大会上举办海内外侨界人才与技术供需对接暨“揭榜挂帅”专场活动，诚邀海内外高层次人才报名参加此次活动。
一、活动内容
本次海内外侨界人才与技术供需对接暨“揭榜挂帅”专场活动以“智强福建”为主题，内容包括：
（一）福建省科技创新政策推介；
（二）2024年省市部分“揭榜挂帅”攻关项目现场签约；
（三）展示“海洋负排放国际大科学计划”和省创新实验室等科技创新平台建设成效，面向海内外人才发布科技人才需求；
（四）海内外高层次人才、省级科技创新平台、企业三方对接交流，促进科技人才（团队）同产业的同频共振。
    活动现场设立“福建科技特装馆”，展览展示我省推动科技创新和招才引智的政策环境，展示“海洋负排放国际大科学计划”、省创新实验室等科技创新平台建设成效，展示“揭榜挂帅”攻关机制及成效情况等。
二、邀请对象
（一）海外优秀博士、硕士。博士、硕士均要求毕业(就读)于世界排名前200名的高校或所属学科排名全球前50名。大学排名以最新ARWU世界大学学术排名、QS世界大学排名和THE世界大学排名为准,学科排名以上述三个机构提供的最新世界大学学科排名为准，符合其中之一即可。
（二）专家学者。主要包括：国内外名校博士、博士后等高层次人才，高校领导，重点领域专家，原则上为处级（含）以上职级或具有副高级以上职称人员。
（三）社团协会联盟负责人。主要包括：海外科技社团负责人，专业社团负责人，海外校友会负责人。
（四）新侨人士代表。主要包括：中国侨联新侨创新创业联盟理事，新侨创新创业精英，归国留学生代表，有一定影响力的侨商侨领。
（五）企业人员。主要包括：国企、侨企负责人，参展单位代表等。
（六）科技园区、引才引智机构。主要包括：科技园区负责人，孵化投资机构负责人，引才引智机构负责人。
（七）具有海外硕士及以上学位的急需紧缺人才。
三、费用报销
受邀参会的海内外高层次人才在榕活动期间的食宿由主办单位承担。对于海外到闽参会人员，给予每人最高8000元标准（低于8000元的，据实核算）的国际差旅补助，超出部分由参会人员自理。
四、活动报名
请在11月30日前通过文末“报名链接”或扫描“二维码”填写活动报名信息。为保证活动质量，我们将对您的报名信息进行审核，并结合您的专业和以往经历，为您精准对接合适的科技创业创新平台和就业岗位，发放活动邀请函。收到邀请函的嘉宾视为活动报名成功。
五、报名联系方式
联系人：丁振海  0591-87833950、13489140804
电子邮箱：wzj@kjt.fujian.gov.cn
报名链接：https://www.wjx.top/vm/tRSbPpU.aspx# 
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附件

部分科技创新平台简介

一、海洋负排放国际大科学计划简介
海洋负排放国际大科学计划（简称“ONCE计划”）在“碳中和”全球共识背景下，由焦念志院士牵头发起，基于“微型生物碳泵”的原创理论框架，通过国际合作协同攻关、多学科交叉融合，创建海洋综合储碳理论体系，实现重大理论创新和技术突破；通过实施系列负排放工程，实现增加海洋碳汇、减轻海洋污染的双重目标，为应对气候变化、可持续发展、全球治理提供海洋解决方案和国际示范。列入“联合国海洋科学促进可持续发展十年”，得到国内外科技界的积极响应，国际合作伙伴包括美、欧、亚、非等全球代表性地区的33个国家79所科研院所。
2、 省创新实验室简介
   （一）闽都创新实验室
闽都创新实验室于2019年9月启动建设，由福州市人民政府牵头，依托中国科学院福建物质结构研究所和福州大学建设，位于福州高新区。实验室立足福州，融合闽台，辐射全国，面向世界，以“融合科技创新与产业创新，发展新质生产力，支撑福建高质量发展；融合海峡两岸科技与产业，支撑两岸融合发展示范区建设”为使命，聚焦国家、福建光电信息科技与产业发展重大战略需求，对标国家重大科技创新基地创建标准，布局战略性先进光电材料、新型照明与显示和高速通讯与感知三个研究方向。开展以目标和问题为导向的重大科学问题和关键核心技术攻关，打通知识创新、技术创新、关键技术突破和产业示范完整的科技创新价值链，努力建成国际上具有重要影响力和卓越竞争力的光电信息材料器件集成与应用综合研究创新平台。实验室已引进量子云码可信溯源、氮化镓功率器件、高功率皮秒激光器、EMI电磁屏蔽材料、高速高精度IC芯片光学量检测、新型显示、红外光学式人机交互、高精度快速毒品查缉等13个高水平研发团队，全力打造光电材料、新型显示等10个高能级研发支撑平台。 
（二）嘉庚创新实验室
嘉庚创新实验室于2019年9月启动建设，由厦门市人民政府牵头，依托厦门大学建设，位于厦门大学翔安校区。实验室聚焦高效能源存储、低碳能源系统、未来显示技术等三大主攻方向，建有覆盖“计算模拟-材料制备-微纳加工-分析表征”全流程研发功能的国际一流重大设施平台，其中亚洲首座无噪声实验室、微纳加工、谱学分析3大平台入选厦门市大型科研基础设施并正式挂牌。2023年联合日本头部企业建成全球首条23.5英寸Micro-LED巨量转移工艺示范线；已申请获批CMA和CNAS资质，成立嘉析检测技术服务公司，累计为宁德时代、华为等200余家知名校企提供技术服务/解决方案，服务机时超17万小时。实验室累计实施储能、氢能和硅能等领域9大项目群81项科技与产业化项目。质子交换膜电解水制氢团队研发的百千瓦级PEM制氢电解槽入选国家能源局能源领域首台（套）重大技术装备。
（三）清源创新实验室
清源创新实验室于2019年9月启动建设，由泉州市人民政府牵头，依托福州大学和中化泉州石化有限公司建设，位于泉州市泉港石化科教园区。实验室聚焦石化产业补链、扩链、强链和延链，围绕“能源转化与储存、化工新材料、电子化学品、生命与大健康”等四大主攻产业方向，成立催化科学与技术、合成材料、精细化学品、环保与安全技术、过程与产品工程等5个创新中心开展研究，精心策划和组织实施了高性能纤维和含氟新材料、氨-氢能源和低碳清洁能源、电子化学品、高端医药中间体等58个自立科研项目。实验室建成显微分析、能谱波谱分析、光谱分析、色谱质谱分析、基础物性分析、热分析与化工安全风险评估、电子化学品等7大分析测试平台，取得5大类28项测试能力的CMA资质认定证书，可面向石油化工、材料研发、环境资源、纺织制造以及鞋材加工等多个领域，提供仪器设备共享测试服务。牵头组建“化工新材料产业技术联盟”，与特步集团、博纯股份等50余家企业开展技术联合攻关。
（四）翔安创新实验室
翔安创新实验室于2021年12月启动建设，由厦门市人民政府牵头，依托厦门大学建设，位于厦门市翔安区。作为福建省唯一聚焦于生物医药领域的省创新实验室，实验室围绕生物医药科学与技术的创新、转化和产业化，持续进行生物医药相关的基础科学、底层技术、应用技术、转化技术攻关，研发疫苗、检测试剂和仪器、治疗药物等创新产品，致力于成为厦门市生物医药产业发展的重要引擎，支撑生物医药产业快速发展，服务国家需求。实验室依托厦门大学医学和生命科学学科建设，核心研发团队在疫苗和诊断试剂的基础和应用领域深耕多年，构建了较为成熟的转化技术体系，已牵头研制出全球首个戊肝疫苗、首个国产HPV疫苗、全球首个鼻喷流感病毒载体新冠疫苗、全球首个艾滋尿液抗体自检试剂、全球首个新冠总抗体检测试剂、全球首个戊型肝炎病毒抗原尿液检测试剂盒等原创产品。研发的疫苗产品已累计获得国家新药文号/紧急使用授权3项、WHO PQ认证1项，诊断试剂产品获批注册证100余项、WHO PQ/EUL认证3项。
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